

口頭質詢

李靜儀議員

加大公共工程投入如何惠及本地建築業界及僱員

受疫情衝擊，本澳各行各業都面對重大的經營壓力，亦凸顯本澳經濟適度多元的必要性，政府除了銳意拓展新興產業，亦應推動傳統重要產業的升級轉型，其中建築業的健康發展，亦關係本地人才多元發展、城市建設及工程質量等問題。

政府這兩年加大對基礎設施投資，加快公共工程建設，以推進城市發展，亦藉此提振內需、帶動經濟、創造就業機會，公共工程投資預算合共二百多億元，若政策能惠及本地建築業界及工人，確實可以減緩疫情對經濟尤其是建築和運輸等相關行業的衝擊。但有本地建築業界反映，多項大型公共工程項目都難以參與其中，未符合穩定就業的政策目標，長遠而言亦影響本地人員的工作機會和成長。政府須有機制讓一些自強不息的本地業界得以參與政府公共工程項目。

政府四月回覆本人質詢時透露，曾於部分技術要求較高的工程項目之招標案卷中列明，如競投企業的法人住所不設於本澳之企業，須與法人住所設於本澳之企業組成集團參與，而招標案卷亦要求優先聘用本地工人。但有關做法不是法定要求，並非所有公共工程都有遵循；且要求亦未必全面，例如即使有要求優先聘用本地工人，但欠缺具體比例要求，執行上難以落實。此外，本地建築師、工程師等建築專業人員亦十分關注，政府是否有具體措施要求相關中標公司與本地的建築、工程、測量等專業團隊協同工作，以支持本地人員及建築專業水平的提升。

行政長官賀一誠在競選政綱中表明：將全面審視建築工程業的未來發展，適時檢討完善相關法律法規；推動建築方式和建築科技創新，促進行業升級等多方面。可見，政府亦十分清楚建築行業面對的困局和限制。今屆政府就任多時，到底有關工作進展如何？有何具體政策和措施？值得關注。

為此，本人向當局提出以下質詢：

一、建築是本澳相當重要的行業，政府有責任推動行業的健康發展，促進本地業界的參與和進步。參照外地經驗，政府從政策、資源、企業和人員培訓方面，尤其藉公共工程著力推動建築業的創新發展。請問政府在這兩年內，就審視建築業發展、檢討完善法律、推動建築技術創新等落實了哪些工作，未來在促進行業升級方面有何明確的措施和部署？

二、考慮到本地不少建築公司受規模所限，未必有能力和外地大型公司競爭，政府會否訂定明確機制，讓符合條件的本地建築業界參與大型

公共工程項目，保障本地業界包括專業建築人員的生存空間？

三、疫下本地僱員失業嚴重，建築業是其中一個重災區，雖然政府有要求企業優先聘用本地僱員，但欠缺具體執行細則，不少公共工程聘用頗多數量的外地僱員，反而本地僱員“冇工開”，對此，政府會否在公共工程合約中寫明本地僱員的聘用比例等，以落實本地人優先就業原則？

Cheng I LEI
李靜儀 Assinatura digital
2021.10.25
12:11:01 +0800